
2019 年 9 月 9 日 星期一

就业06 责任编辑 周怡静
版式执行 倪 斌

■劳动报记者 罗菁

九成白领认为培训重要 但四成受访者不满意效果

本报讯 职业培训的重要性

不言而喻。 如今职场培训的现状
究竟是怎么样的呢？ 近日，智联
人才发展中心最新发布的“白领
人群职业培训及满意度”调查显
示，虽然 9 成白领认为职业培训
重要， 但在实际培训中， 有近 4
成人认为效果不理想，且培训价
格过高。

国企和财务参与度最高

调研数据显示 ， 超过 9 成
的白领认识到职业培训重要

性， 总体上有 65.52%的白领认
为 ， 职业培训直接关系到升职
加薪 。 56.47%的白领参加过职
业培训，仍有 32.1%的白领渴望
参加职业培训 ， 但碍于现实未
能实现。

企业中白领的职业培训率

普遍达到了 62%以上，其中国企
达到 65.16%居于首位，而机关事
业单位、私营企业职业培训率则
相对要低一些，分别是 56.85%和

54.01%。
就职业而言，财务、法务、运

营等岗位的白领职业培训率相

对较高，均达到 64%左右；行政、
后勤是职业培训率最低的行业，
仅达到 39.68%。 整体而言，仍有
3 成左右的白领未能实现参加职
业培训的愿望。

不过，在一些企业中也有要
求白领参加职业培训的 ， 表现
最为突出的是机关事业单位 ，
达 25.55%， 私营企业要求员工
参加职业培训所占比重最少 ，
仅 17.16%。

培训存在两大阻碍

数据显示，没有预算和没有
时间是阻碍白领参与职业培训

的两大因素， 分别占比 53.9%和
39.1%。

通过分析 ， 超一半的 70
后 、80 后未能参加职业培训的
主要原因是没有时间， 这个年
龄段的职场人大多数都已迈入

管理层， 不缺资金实力的他们，
时间反而成了一种奢侈；而近 6
成的 90 后、95 后因为预算而止
步于职业培训的门口，毕竟对于
正面临或即将面临家庭压力的

职场新人而言， 职业培训也是一

笔不小的开销。

专技培训占比最多

促使白领参加职业培训的

原因有很多， 提升专业技能、获
得职业资格、拓展视野丰富生活
是目前最为重要的三个因素，其
中， 提升专业技能为首要因素，
达 81.54%，其次是获得职业资格
占比 63.56%。

调查发现，部分行业对于拓
展人脉也比较看重，金融业认为
职业培训可以拓展人脉的占比

达 37.27%，居行业首位；贸易、服
务业等这类普遍需要人际关系

助力的行业中，也有超过 3 成的
职场人参加培训的初衷是为了

拓展人脉。
白领参加过专业技能培训

占比最多，达到 34.92%，其次是
资格证书培训占比 31.48%，譬如
财务、人力资源等 ；管理能力培
训就以 15.9%的占比成了职业培
训中的参与率第三。

从职业来看 ，设计 、研发等
职位更为注重专技培训，在他们
参加过的职业培训中，专业技能
培训均在 56%以上，远超于其他
行业。

财务岗位的职场人最重视

资格证书， 选择参加资格证书的
培训远超其他岗位，达到 58.51%，
人力资源和法务岗位参与过资

格证书培训的人大约在 40%左
右。

近四成认为效果不理想

通过对职业培训不满意的

原因调查， “培训效果不理想”
和 “培训价格过高”是对课程不
满最为主要的原因 ， 分别占比
39.04%、38.64%，概括来说主要是
职业培训的性价比不高。

对此，专家认为，培训机构或
企业在让员工参与到职业培训

的同时更应该注重培训的质量。
从年龄结构来看 ，90 后 、95

后对于课程的满意度要低于 70
后和 80 后，95 后对培训课程的
满意度仅为 4.03。 90 后、95 后进
入职场时间较短，需要熟悉和学
习的地方有很多，一般的职业培
训难以达到全方位立体化效果，
同时，此类新一代职场人在接受
信息的方式上，与传统培训的表
达方式有所差异，课程内容的多
样性与课程形式的生动性，可能
会对其产生不同的培训效果，这
可能是他们对培训不满的重要

原因。

本报讯（劳动报记者 陆燕
婷 摄影 王陆杰）职场女性所
发挥的作用越来越大， 中国、
亚洲乃至全球雇主正在为吸引

和保留优秀的女性人才，而提出
了多种宠爱女职工的 “花式大
法”。 其中，就包括发放生育津
贴， 甚至为价格高昂的卵子冷
冻福利买单等。 近日，美世发布
调研显示， 全球雇主正在增加
针对职场女性的健康投入。

越来越多大公司
为女员工支付冻卵费用

冻卵、IVF （试管婴儿）费
用非常昂贵。 在美国冷冻卵子
的花费一般在 11000 美金到
16000 美金，每年还要再交 600
美元左右的储存费；而单次一
个 IVF 周期 的 费 用 大 概 在
35000 美金左右。

2014 年，Facebook 成为第
一家宣布为女性员工或员工

配偶支付冻卵费用的科技公

司 ，随后像苹果 、谷歌这样越
来越多的大公司也加入了为

员工支付冻卵费用的队伍。
根据美世美国全美员工

健康福利调研数据显示，2018
年，在美国 500 人以上的企业
中，已有超过 17%的雇主为女
性员工提供冻卵福利 ， 相比
2015 年的 6%，上涨接近两倍，
这个福利在美国的高科技公

司中尤为盛行。
除了冻卵福利，更有诸如贝

恩（Bain）和特斯拉（Tesla）等公

司，为了更好地吸引和保留优秀
的女性员工，为她们提供支付无
限制的 IVF 周期费用的福利
（花费可能高达 10万美元）。

中国雇主
增加职场女性健康投入

根据普华永道今年 3 月发
布的 《2019 女性就业指数》报
告显示，中国女性的全职就业
率高达 89%、有超过四分之一
的企业家是女性。

虽然，诸如冻卵和 IVF 这
样的重金福利在中国职场中

并不常见，但根据美世发布的
《2018 全球医疗趋势报告 》调
研数据显示，中国雇主未来对
于职场女性健康的投入意愿

远超过全球及亚洲国家的平

均水平。

调研显示 ，中国 、亚洲和
全球雇主在增加针对职场女

性健康投入方面的意愿对比

数据为 ：中国雇主 70%、亚洲
雇主 55%、全球雇主 49%。

美世调研指出，中国的一
些优秀企业已经开始逐步加

强对女性职工全面健康的关

注，并针对女性特有的身体健
康 、心理健康 、财务健康等多
方面的诉求，提供了对应的解
决方案。 如：有企业为女职工
提供带薪生理假（姨妈假）、产
检假 ； 为职场妈妈开辟母婴
室 ，让她们能够有私密 、安心
的空间泵奶；针对女性多发的
疾病提供预防性保障措施（如
HPV 疫苗）；提供 EAP 服务或
心理危机干预等，保证女性员
工的精神和心理健康；提供专
门针对职场女性的理财规划

和辅导等。

多元化为女职工
提供全方面健康保障

关爱女职工健康不是为企

业的人力资源管理锦上添花，
而是通过改善她们的健康水

平，帮助企业拥有更强的向心
力和生命力。

调研指出，在职工与企业
的关系已经由“雇佣”走向“联
盟 ”的时代 ，人力资本成为企
业发展的关键，女职工的成长
与发展会让企业在市场竞争

中拥有多元的人才和智力支

持。 通过多元化的手段，为女
职工提供全方面的健康保障，
让她们无后顾之忧、安心奋斗
在前线， 从而可以为企业、为
社会创造更大的价值。

本报讯 （劳动报记者
陈宁）去哪里安家，选哪个
行业， 这是毕业生们每年
都要面对的问题。 日前，职
业成长平台脉脉与京东联

合发布的 《2019 年高校毕
业生就业趋势报告》 有了
新发现： 虽然在就业地域
选择上， 一线城市仍是首
选， 但城市群经济的发展
正让东莞这样的新兴城市

脱颖而出。 职场打拼不容
易， 一线城市职场新人的
在线消费力反而不如三四

线城市。 不过，不少“早熟
青年” 们已经开始为未来
投资。

报告中披露的统计数

据显示，2016 年至 2019 年
间 ，北京 、上海 、深圳 、广
州、 杭州稳居毕业生热门
去向城市前五， 且短时间
内，没有发生改变的迹象。

但在一线城市们身后，
一些变化已经悄然发生。

例如位于珠三角城市

群的东莞， 在粤港澳大湾
区建设和与深圳的融合发

展中， 吸引到了越来越多
的高校毕业生人才。 华为、
OPPO 等企业在东莞的长
期布局， 更是将一批高素
质科创人才引入其中。

“城市物价比相邻的
平，适合外来人士安居，现
在广州、 东莞、 深圳全相
连，地铁又通了，大湾区成
为中心地带。 ”在东莞经营
贸易公司的李先生在脉脉

上说。
在行业吸引度上，互联

网继续保持强势领跑 ，教
育培训行业则连续第二年

超越金融， 成为热门行业
第二名。 医疗医药行业吸
引力排名逐年上升， 贸易
零售行业在 2019 年首次进
入热门行业前十。

京东大数据研究院还

对在校生、 毕业一年及两
年的职场新人在线消费水

平进行了对比。 结果人均
消费金额上， 一二线城市
甚至被三四线城市反超 。
总体看来， 选择一线城市
打拼的毕业生，消费谨慎，
在二线及以下城市生活的

毕业生，消费更显宽松。
对比最受毕业生欢迎

前十城市的在线消费数

据， 深圳毕业生在毕业后
人均在线消费额提升最明

显。 东莞、 成都和重庆等
城市的毕业生， 毕业两年
后人均消费额稳步提升 。
相比之下 ， 北京 、 上海 、
杭州的毕业生却越来越节

省。

企业白领职业培训率普遍超 62%

全球雇主增加女职工健康投入
发生育津贴，为冻卵买单
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东莞成为新热门城市
小城市毕业生更能花钱
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